

КРАТКИЙ ГЛОССАРИЙ

Акциз – вид косвенного налога, включаемого в цену отдельных групп товаров (соль, сахар, спички, табачные изделия, спиртные напитки, энергоснабжающие и т.д.).

Беженец – лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений; или, не имея определенного гражданства и находясь вне страны своего прежнего обычного местожительства в результате подобных событий, не может или не желает вернуться в нее вследствие таких опасений (Федеральный Закон Российской Федерации "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О беженцах" № 95-ФЗ от 28 июня 1997 года).

Безработные (применительно к стандартам Международной Организации Труда) – лица 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период:

не имели работы (доходного занятия);
занимались поиском работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службу занятости, использовали или помещали объявления в печати, непосредственно обращались к администрации предприятия (работодателю), использовали личные связи и т.д. или предпринимали шаги к организации собственного дела;
были готовы приступить к работе.

При отнесении к безработным учитываются все три критерия, перечисленные выше. Учащиеся, студенты, пенсионеры и инвалиды учитываются в качестве безработных, если они занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

Бюджет консолидированный – форма образования и расходования средств для обеспечения функций органов государственной власти.

Валовой внутренний продукт (ВВП) – обобщающий показатель экономической деятельности страны. Представляет собой на стадии производства сумму добавленной стоимости отраслей

экономики, а на стадии использования – стоимость товаров и услуг, предназначенных для конечного потребления, накопления и экспорта. ВВП рассчитывается в текущих основных и рыночных ценах (номинальный ВВП). Для изучения динамики ВВП применяются постоянные цены. Реальный ВВП рассчитывается методом дефляции.

Валовая добавленная стоимость – вновь созданная стоимость в процессе производства продуктов и услуг. Стоимость, добавленная к стоимости потребленных в этом процессе продуктов и услуг. Показатель счета производства в СНС.

Валовой доход организаций торговли и общественного питания – разница между продажной и покупной стоимостью реализованных товаров.

Валовая продукция промышленности – показатель, характеризующий совокупную валовую продукцию всех промышленных предприятий за отчетный период. Определяется как сумма валовой продукции промышленных предприятий, которая включает стоимость всех произведенных в данном периоде и предназначенных для реализации на сторону готовых изделий, полуфабрикатов; стоимость работ промышленного характера, выполненных по заказам на сторону; стоимость изменения остатка незавершенного производства, полуфабрикатов, инструментов и приспособлений собственной выработки.

Валовой сбор сельскохозяйственных культур – объем произведенной (реально собранной) продукции на всей площади посева различных сельскохозяйственных культур. Исчисляется по отдельным культурам (картофель, сахарная свекла, подсолнечник и т.д.) или группам культур (зерновые и зернобобовые, овощные, бахчевые, кормовые корнеплоды и т.д.).

Ввод в действие мощностей – показатель мощности (производительности, вместимости, пропускной способности, площади, протяженности и т.д.), созданной в результате осуществления инвестиций в основной капитал. В формах статистического наблюдения ввод в действие производственных мощностей, объектов жилищно-гражданского назначения отражается после приемки их в эксплуатацию в установленном порядке, в фактически принятых размерах, указанных в актах приемки.

Ввод в действие основных фондов – стоимость законченных строительством и принятых в эксплуатацию в установленном порядке объектов строительства – зданий, сооружений, предприятий, пусковых комплексов, их очередей, а также

оборудования, инструмента, инвентаря, много-летних насаждений, рабочего и продуктивного скота. В формах статистического наблюдения отражается одновременно с вводом в действие производственных мощностей и объектов жилищно-гражданского назначения на основании актов приемки законченных строительством объектов.

Величина прожиточного минимума – стоимостная оценка натурального набора продуктов питания, учитывающего диетологические ограничения и обеспечивающего минимально необходимое количество калорий, а также расходов на непродовольственные товары и услуги, налоги и обязательные платежи, исходя из доли затрат на эти цели у низкоходовых групп населения. Определяется в соответствии с Методическими рекомендациями по расчетам прожиточного минимума, утвержденными Министерством труда Российской Федерации 10 ноября 1992 года.

Внебюджетные фонды – финансовые ресурсы, не входящие в состав федерального бюджета, которые формируются на основе налоговых отношений и направляются на целевые государственные или отраслевые нужды.

Вынужденный переселенец – гражданин Российской Федерации, покинувший место жительства вследствие совершенного в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводами для проведения враждебных кампаний в отношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного порядка (Федеральный Закон Российской Федерации "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О вынужденных переселенцах" № 202-ФЗ от 28 декабря 1995 года).

Государственные краткосрочные облигации (ГКО) – государственные бескупонные ценные бумаги, представляющие собой долговые обязательства государства и предоставляющие право владельцам на выплату в установленный срок номинальной суммы облигации.

Грузооборот транспорта – объем работы транспорта по перевозкам грузов, выражается в тонно-километрах. Исчисляется суммированием произведений массы перевезенных грузов в тоннах на расстояние перевозки в километрах (милях). Грузооборот транспорта группируется по видам транспорта, ширине колеи, роду движения, роду грузов и другим признакам.

Денежный доход домашних хозяйств – поступления в денежной форме, которые, как правило, являются возобновляемыми по своей природе и начисляются домашнему хозяйству или отдельным членам данного домашнего хозяйства регулярно на месячной основе. Денежный доход домашних хозяйств получается из следующих источников: заработка платы работников, работающих по найму, и другие соответствующие поступления от работодателей, чистый доход от самостоятельного занятия, прибыль от предпринимательской деятельности, доход от личных инвестиций (рента, проценты, дивиденды), гонорары и комиссионные сборы. В составе денежных доходов домохозяйств также учитываются алименты, пенсии, стипендии, вознаграждения и другая регулярно получаемая помощь в форме наличных денег. Изъятия из сбережений, взятые ссуды или полученные возвращенные ссуды и т.д., даже если они используются для целей потребления, не считаются доходами домашних хозяйств.

Денежные доходы населения – оплата по труду всех категорий населения, пенсии, пособия, стипендии и другие социальные трансферты, поступления от продажи продуктов сельского хозяйства, доходы от собственности в виде процентов по вкладам, ценным бумагам, дивидендов, доходы лиц, занятых предпринимательской деятельностью, а также страховые возмещения, ссуды, доходы от продажи иностранной валюты и другие доходы.

Денежные доходы реальные – номинальные денежные доходы текущего периода, скорректированные на индекс потребительских цен.

Денежные доходы располагаемые – денежные доходы текущего периода за вычетом обязательных платежей и взносов.

Денежные доходы среднедушевые исчисляются делением общей суммы денежных доходов на численность наличного населения.

Денежная масса (денежный агрегат M2) – совокупность наличных и безналичных денежных средств физических и юридических лиц, обслуживающих хозяйственный оборот на территории Российской Федерации.

Денежные расходы и сбережения населения – расходы на покупку товаров и оплату услуг, обязательные платежи и разнообразные взносы (налоги и сборы, платежи по страхованию, взносы в общественные и кооперативные организации, возврат банковских ссуд, проценты за товарный кредит и др.), покупку иностранной валюты, а также прирост сбережений во вкладах и ценных бумагах.

Домашнее хозяйство (домохозяйство) – группа лиц (или одно лицо), проживающих (или проживающее) в одних и тех же помещениях, объединивших все свои доходы и материальные ценности (или их часть) и совместно осуществляющих расходы на потребление товаров и услуг, главным образом на жилье и продукты питания.

Естественное движение населения – обобщенное название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения так называемым естественным путем. К естественному движению населения относятся также браки и разводы; хотя они не меняют численности населения непосредственно, но учитываются в том же порядке, что рождения и смерти.

Естественный прирост населения – абсолютная величина разности между числом родившихся и умерших за определенный промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной.

Жилищный фонд – совокупность всех жилых помещений, независимо от форм собственности, включая жилые дома, специализированные дома (общежития, приюты, детские дома, дома-интернаты для инвалидов, ветеранов, интернаты при школах, школы-интернаты и др.), квартиры, служебные жилые квартиры, иные жилые помещения в других строениях, пригодные для проживания.

Забастовка – временная остановка работы, преднамеренно осуществленная группой рабочих с целью удовлетворения различных требований. Забастовкой не считается остановка работы из-за недоставки оборудования, сырья, материалов, комплектующих деталей по причине забастовки на предприятиях-поставщиках.

Задолженность дебиторская – сумма долга, причитающегося предприятиям (организациям) от дебиторов – юридических и физических лиц. Дебиторская задолженность означает отвлечение средств из оборота предприятий (организаций), ведущее в случае несвоевременной уплаты к нехватке оборотных средств для приобретения сырья и материалов, выплаты заработной платы работникам, к остановкам предприятий (организаций).

Задолженность кредиторская – сумма долга предприятий (организаций) кредиторам, подлежащая возврату соответствующим юридическим и физическим лицам.

Задолженность просроченная – задолженность, не погашенная в сроки, установленные договором.

Занятые экономической деятельностью – лица, которые в рассматриваемый период выполняли работу по найму за вознаграждение, а также приносящую доход работу не по найму самостоятельно или с одним или несколькими партнерами как с привлечением, так и без привлечения наемных работников. В число занятых включаются лица, которые выполняли работу без оплаты на семейном предприятии, а также лица, которые временно отсутствовали на работе из-за болезни, ухода за больными, ежегодного отпуска или выходных дней, обучения, учебного отпуска, отпуска без сохранения или с частичным сохранением заработной платы по инициативе администрации, забастовки, других подобных причин.

Заработка плата и доходы типа заработной платы работающих по найму (применительно к домашнему хозяйству) – общая сумма оплаты труда всех членов домашнего хозяйства, получающих заработную плату в денежной форме, перед вычетом налогов включает доходы от основной и вторичной деятельности (занятости) и, как правило, охватывает основную заработную плату, оплату внерабочего времени, премии, пособия, надбавки (включая надбавки социального характера, выплачиваемые непосредственно работодателем). Отчисления работодателей системе социального страхования, пенсионной системе и системе страхования в пользу своих наемных работников в доход домашнего хозяйства не включаются.

Заработка плата номинальная – величина заработной платы текущего периода, выраженная в денежных единицах.

Заработка плата реальная – объем товаров и услуг, которые можно приобрести на заработную плату в текущем периоде, исходя из цен в базисном периоде; исчисляется путем деления номинальной заработной платы текущего периода без учета налогов и других удержаний на индекс потребительских цен.

Заработка плата средняя – заработка плата, исчисленная в среднем на одного работника или на единицу отработанного времени.

Износ основных фондов – частичная или полная утрата основными фондами потребительских свойств и стоимости в процессе эксплуатации, под воздействием сил природы и вследствие технического прогресса.

Инвестиции в основной капитал – капиталообразующие инвестиции, направленные на прирост произведенных и непроизведенных нефинансо-

вых активов; представляют собой совокупность затрат, направляемых на создание и воспроизведение основных фондов. В соответствии со структурой и спецификой основных фондов инвестиции в основной капитал могут быть определены как затраты на выполнение строительно-монтажных, проектно-изыскательских работ, приобретение оборудования, входящего и не входящего в сметы строек, требующего и не требующего монтажа, производственного инструмента и хозяйственного инвентаря, рабочего и продуктивного скота, по насаждению и выращиванию многолетних плодово-ягодных культур, лесных полос и других затрат, включаемых в инвестиции в основной капитал.

Инвестиции иностранные – все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вкладываемых иностранными инвесторами в объекты предпринимательской и других видов деятельности в целях получения дохода. Иностранными инвесторами могут быть иностранные физические и юридические лица, государства, международные организации.

Инвестиции капитaloобразующие – средства, необходимые для строительства (расширения, реконструкции, модернизации) и оснащения оборудованием инвестируемых объектов, расходы на подготовку капитального строительства и прирост оборотных средств и нематериальных активов, необходимых для нормального функционирования организаций.

Индекс-дефлятор ВВП – отношение ВВП, исчисленного в текущих ценах, к объему ВВП, исчисленного в сопоставимых ценах предыдущего года.

Индекс изменения физического объема основных фондов – индекс, отражающий изменение стоимости основных фондов в динамике, не связанное с изменением цен на эти основные фонды. При этом величина основных фондов текущего и базисного периодов исчисляется в неизменных (сопоставимых) ценах, представляющих собой цены на спределенную дату, по которым производится оценка основных фондов в течение ряда лет.

Индекс потребительских цен – показатель, характеризующий изменение во времени общего уровня цен на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления.

Индекс тарифов на перевозки грузов – показатель, позволяющий определить изменение тарифов (регулируемых, свободных и др.) на грузовые перевозки за какой-либо период без учета изменения за этот период структуры перевезенных грузов.

Индекс физического объема промышленного производства – относительный показатель, ха-

рактеризующий изменение массы произведенных материальных благ в текущем периоде по сравнению с базисным. Различают индивидуальные и общие индексы физического объема промышленного производства. Индивидуальные отражают изменение выпуска одного продукта, общие (сводные) индексы физического объема промышленного производства характеризуют совокупные изменения массы материальных благ, включающей в себя несколько видов продукции. Этот индекс показывает, во сколько раз увеличилась стоимость всей продукции в результате изменения только ее физического объема при исключении влияния динамики цен.

Индекс физического объема товарооборота – относительный показатель, характеризующий изменение объема продажи товарной массы (количественного фактора товарооборота) в текущем периоде по сравнению с базисным. Индивидуальные индексы отражают изменение объема продажи одного товара, общий (сводный) индекс физического объема товарооборота характеризует совокупные изменения товарной массы. Этот индекс показывает, во сколько раз увеличился товарооборот в результате изменения только его физического объема при исключении влияния динамики цен.

Индекс цен базисный – отношение цены текущего периода к цене периода, принятого за базу сравнения.

Индекс цен на приобретаемые материально-технические ресурсы, используемые предприятиями для своего основного производства, рассчитывается на основании цен приобретения основных групп материально-технических ресурсов для промышленных предприятий.

Индекс цен предприятий-производителей на продукцию используется в качестве одного из основных показателей инфляционных процессов в производственном секторе. Формируется на базе цен предприятий-производителей.

Индекс цен цепной – отношение цены текущего периода к цене предыдущего. Используется в статистической практике России для расчета индекса цен за длительный период времени.

Кредитные вложения в экономику – остатки по ссудам, предоставленным банковской системой экономике Российской Федерации.

Крестьянское (фермерское хозяйство) – самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный семьей или отдельным гражданином, осуществляющий производство, переработку, хранение и реализацию сельскохозяйственной продукции на основе использования имущества, зе-

мельных и других природных ресурсов, находящихся в его частной собственности, пожизненно наследуемом владении или аренде.

Коэффициент выбытия основных фондов – отношение ликвидированных за год основных фондов к их наличию на начало года, в процентах. В период высоких темпов инфляции расчет ведется в сопоставимых ценах. Данный показатель, наряду с коэффициентом обновления, характеризует интенсивность процесса обновления основных фондов.

Коэффициент дифференциации доходов населения оценивает степень социального расслоения и определяется как соотношение между уровнями денежных доходов 10% населения с самыми высокими доходами и 10% населения с самыми низкими доходами.

Коэффициент естественного прироста – разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Коэффициент интенсивности миграции общий характеризует частоту случаев перемены места жительства в совокупности населения за данный период времени и исчисляется как отношение миграционного прироста населения к среднегодовой численности постоянного населения.

Коэффициент концентрации доходов (индекс Джини) характеризует степень отклонения фактического объема распределения денежных доходов населения от линии их равномерного распределения. Величина коэффициента может варьировать от 0 до 1, при этом чем выше значение показателя, тем более неравномерно распределены доходы в обществе.

Коэффициент младенческой смертности исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых – отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившегося в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году, а вторая – отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившегося в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется в промилле.

Коэффициент обновления основных фондов – отношение стоимости основных фондов, введенных в действие в течение года, к стоимости основных фондов на конец года, в процентах. В период высоких темпов инфляции расчет ведется в сопоставимых ценах. Показатель отражает удельный вес вновь введенных за год основных фондов в общем объеме этих фондов на конец года.

Коэффициент рождаемости суммарный – сумма возрастных коэффициентов рождаемости, рассчитанных по одногодичным возрастным группам. Этот коэффициент показывает, сколько

в среднем детей рождали бы одна женщина на протяжении всего репродуктивного периода (т.е. от 15 до 50 лет) при сохранении повозрастной рождаемости на уровне того года, для которого вычисляется показатель. Его величина, в отличие от общего коэффициента рождаемости, не зависит от возрастного состава населения и характеризует средний уровень рождаемости в данном календарном году.

Коэффициенты брачности и разводимости общие – отношение числа зарегистрированных в течение календарного года браков и разводов к среднегодовой численности наличного населения. Исчисляются в промилле.

Коэффициенты рождаемости возрастные – отношение числа родившихся за год у женщин данной возрастной группы к среднегодовой численности женщин этого возраста по текущей оценке. При расчете коэффициента для возрастной группы до 20 лет в качестве знаменателя принята численность женщин в возрасте 15-19 лет. При вычислении коэффициента для возрастной группы 15-49 лет в числитель включены все родившиеся, включая родившихся у матерей в возрасте до 15 лет и 50 лет и старше.

Коэффициенты рождаемости и смертности общие – отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших в течение календарного года к среднегодовой численности наличного населения. Исчисляются в промилле.

Коэффициенты смертности по причинам смерти – отношение числа умерших от указанных причин смерти к среднегодовой численности наличного населения по текущей оценке. В отличие от общих коэффициентов смертности они рассчитаны не на 1000 населения, а на 100000 населения.

Миграционный прирост населения – абсолютная величина разности между числом прибывших на данную территорию и числом выбывших за пределы этой территории за определенный промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной.

Микроперепись – выборочное социально-демографическое обследование, преследующее цель получить детальные сведения о составе населения между переписями населения.

Население наличие – категория населения, объединяющая людей, находящихся на определенный момент времени в данном населенном пункте или на данной территории.

Население постоянное – категория населения, объединяющая людей, которые имеют обычное (постоянное) место жительства в данном населенном пункте или на данной территории.

Национальное богатство – совокупность ресурсов страны, составляющих необходимое условие производства товаров, оказания услуг и обеспечения жизни людей. В объем национального богатства входят нефинансовые произведенные активы (основные фонды, запасы, ценности), непроизведенные активы (земля, богатства недр, естественные биологические и подземные водные ресурсы, нематериальные непроизведенные активы), а также финансовые активы и накопленное домашнее имущество населения.

Неорганизованный импорт (экспорт) – легальный ввоз (вывоз) в страну (из страны) товаров физическими лицами с целью дальнейшей их продажи на внутреннем рынке.

Нерезиденты – органы государственного управления зарубежных стран, международные организации, их представительства и офисы, иностранные посольства, расположенные в данной стране, а также зарубежные предприятия, включая расположенные за границей предприятия владельцев данной страны; частные лица, обычно проживающие за рубежом, в т.ч. прибывающие в данную страну (не имеющие в стране центра экономических интересов).

Обеспеченность населения жильем – количество общей и жилой площади, приходящейся на одного жителя. Этот показатель рассчитывается делением размера всего жилищного фонда на конец года на численность постоянного населения на эту же дату.

Облигации федерального займа с переменным купонным доходом (ОФЗ) – долговые обязательства Российской Федерации в форме государственных ценных бумаг, дающие владельцу облигации право на получение по облигациям суммы основного долга (номинальной стоимости), выплачиваемой при погашении выпуска, а также на получение в соответствии с условиями выпуска дохода в виде купонных выплат.

Общественный фонд – один из видов некоммерческих фондов, представляет собой не имеющее членства общественное объединение, цель которого заключается в формировании имущества на основе добровольных взносов, иных не запрещенных законом поступлений и использования данного имущества на общественно полезные цели.

Объем продукции (работ, услуг) в промышленности – совокупность произведенных предприятием материальных благ и услуг промышленного характера. Исчисляется в стоимост-

ном выражении за определенный период и включает изготовленные предприятием в результате промышленной деятельности готовые изделия, полуфабрикаты, работы (услуги) промышленного характера, предназначенные для реализации на сторону, а также для нужд капитального строительства и непромышленных хозяйств данного предприятия. На предприятиях с длительным производственным циклом в объем промышленной продукции может также включаться изменение остатков незавершенного производства.

Ожидаемая продолжительность жизни при рождении – число лет, которое в среднем предстояло бы прожить человеку из поколения родившихся при условии, что на протяжении всей жизни этого поколения повзрастная смертность останется на уровне того года, для которого вычислен показатель.

Основные фонды – произведенные активы, подлежащие использованию неоднократно или постоянно в течение длительного периода, но не менее одного года, для производства товаров, оказания рыночных и нерыночных услуг. В практике учета и статистики к основным фондам не относят объекты, приобретенные по цене ниже лимита, устанавливаемого Минфином России и действовавшего на момент приобретения.

Оценка численности населения – примерное определение числа жителей на территории страны или ее части; производится на основании итогов последней переписи населения, к которым ежегодно прибавляются числа родившихся и прибывших на данную территорию и вычитаются числа умерших и выбывших с данной территории.

Паритет покупательной способности – соотношение между двумя или несколькими национальными валютами по их покупательной способности к определенному набору товаров.

Пассажирооборот транспорта – объем работы транспорта по перевозкам пассажиров. Единицей измерения является пассажиро-километр, т.е. перемещение пассажира на расстояние в 1 км. Определяется суммированием произведений количества пассажиров по каждой позиции перевозки на расстояние перевозки; исчисляется раздельно по видам транспорта, сообщениям перевозок, другим признакам.

Перевезено грузов (объем перевозок грузов) – количество грузов в тоннах, перевезенных транспортом. Учитывается по видам транспорта, сообщений, роду грузов, направлениям перевозок. Начальный момент процесса перевозок грузов отражается показателем "отправлено (отправление) грузов", конечный момент – показателем "прибыло (прибытие) грузов". Для отдельных

предприятий транспорта для характеристики всего объема работы применяется показатель "перевезено (перевозка) грузов", который определяется как сумма отправленных грузов и принятых грузов от других предприятий транспорта для перевозки. Единицей наблюдения в статистике перевозок грузов является отправка, т.е. партия груза, перевозка которой оформлена договором перевозки.

Перевезено пассажиров – число пассажиров, перевезенных за определенный период времени. Учитывается по видам транспорта, сообщений, направлениям перевозок. Единицей наблюдения в статистике перевозок пассажиров является пассажиро-поездка. Момент учета отправленных пассажиров определяется на отдельных видах транспорта неодинаково: или по моменту приобретения билета (на железнодорожном, автомобильном), или по моменту отправления транспортного средства (на водном и воздушном транспорте). Момент прибытия в статистике перевозок пассажиров на практике, за исключением воздушного транспорта, не используется.

Переоценка основных фондов – изменение полной и остаточной балансовой стоимости основных фондов с целью устранения их смешанной оценки в ценах разных периодов и определения их реальной восстановительной стоимости в ценах, существующих на дату переоценки. В последнее время в условиях высоких темпов инфляции переоценки основных фондов проводятся регулярно, как правило, с годичной периодичностью: на 1 июля 1992 года, на 1 января 1994, 1995, 1996 и 1997 годов. Для оперативного получения ориентировочных сводных данных о восстановительной стоимости основных фондов органами статистики может проводиться статистическая (макроэкономическая) переоценка, осуществляемая на основе имеющихся статистических данных о балансовой стоимости основных фондов и изменении цен на фондообразующую продукцию.

Перепись населения – процесс сбора демографических, экономических и социальных данных, характеризующих каждого жителя страны или территории по состоянию на определенный момент времени.

Платежеспособность характеризует возможности предприятий (организаций) своевременно расплачиваться по своим обязательствам.

Платежеспособность и финансовая устойчивость рассчитываются на основе индикаторов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.05.94г. № 498 "О некоторых мерах по реализации законодательства о несостоятельности (банкротстве) предприятий", а также применяемых в международной практике. Основными критериями для оценки удовлетворительности структуры баланса пред-

приятий (организаций), утвержденными указанным постановлением, являются: коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами.

Платные услуги населению представляют из себя полезные результаты производственной деятельности, удовлетворяющие за плату определенные потребности граждан, но не воплощающиеся в материально-вещественной форме. Они являются объектом купли-продажи и реализуются по ценам, целиком или в значительной мере покрывающим издержки производителя (за счет выручки от реализации) и обеспечивающим ему прибыль. Платные услуги населению могут предоставлять (оказывать) предприятия (организации) всех организационно-правовых форм и форм собственности по индивидуальным заказам, а также физические лица (граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица).

Поголовье скота и птицы – система показателей, характеризующих по ряду признаков (хозяйственному использованию, виду, возрасту, полу, производственно-экономическому назначению, породному составу) численность домашних животных и птицы.

Подрядные работы – это работы, выполненные собственными силами по договорам строительного подряда (генеральным, прямым и субподрядным). В стоимость подрядных работ включается стоимость строительных и монтажных работ (новое строительство, реконструкция, расширение, техническое перевооружение и др.), работ по капитальному и текущему ремонту и других работ (пусконаладочных, культуртехнических, гидромывных, буровзрывных, вскрышных и др.).

Покупательная способность денежных доходов населения отражает потенциальные возможности населения по приобретению товаров и услуг и выражается через товарный эквивалент среднедушевых денежных доходов населения.

Посевные площади – часть пашни, занятая под посевы сельскохозяйственных культур.

Прибыль (убыток) – часть прибавочного продукта, важный обобщающий показатель производственно-хозяйственной деятельности предприятий (организаций), отраслей и всей экономики в целом. Прибыль характеризует эффективность производства, является частью дохода предприятий (организаций) и одним из основных источников доходов государственного бюджета. От размера полученной прибыли зависит финансовое положение предприятий (организаций), возможности выполнения обязательств по платежам в бюджет, перед поставщиками за отгруженную продукцию, выполненные работы и оказанные услуги, перед другими кредиторами и т.д.

Проектно-изыскательские работы – комплекс работ по проведению инженерных изысканий, разработке технико-экономических обоснований строительства, подготовке проектов, рабочей документации, составлению сметной документации для осуществления строительства (нового строительства, расширения, реконструкции, технического перевооружения) объектов, зданий, сооружений. Изыскательские работы представляют собой комплекс технических и экономических исследований района строительства, позволяющих обосновать его целесообразность и местоположение, собрать необходимые данные для проектирования новых или реконструкции существующих объектов.

Продолжительность безработицы (продолжительность поиска работы) – это промежуток времени, в течение которого лицо ищет работу, используя при этом любые способы, с момента начала поиска работы и до рассматриваемого периода.

Продуктивность сельскохозяйственных животных – средний выход продукции в расчете на одно животное за определенный период.

Продукция животноводства – результат выращивания и откорма скота, птицы и других сельскохозяйственных животных; продукция, получаемая в процессе выращивания и хозяйственного использования скота и птицы (молоко, шерсть, яйца), а также продукты пчеловодства, шелководства и др.

Продукция сельского хозяйства – обобщающий показатель объема сельскохозяйственного производства, представляет собой суммарную стоимость продукции растениеводства и животноводства в фактически действовавших ценах.

Производственная мощность – максимально возможный выпуск продукции (за год, сутки, смену) или объем добычи и переработки сырья в номенклатуре и ассортименте. Определяется с учетом полного использования установленного режима работы производственного оборудования и производственных площадей. Величину мощности по выпуску конкретного вида продукции, факторы ее изменения и уровень использования характеризует баланс производственной мощности.

Протяженность сети путей сообщения – суммарная протяженность в километрах участков путей транспортного сообщения. Определяется на дату путем суммирования длин отдельных участков, образующих сеть.

Разведанные запасы полезных ископаемых – запасы, изученные с детальностью, позволяющей проектировать на их базе строительство горнодобывающих предприятий.

Распределение населения по уровню среднедушевых денежных доходов представляет собой показатели численности (или долей) населения, сгруппированные в заданных интервалах по уровню среднедушевых денежных доходов.

Распределение общего объема денежных доходов по различным группам населения выражается через проценты общего объема денежных доходов, которые приходятся на каждую из 20 (10)-процентных групп населения, распределенных по мере возрастания среднедушевых денежных доходов.

Расходы бюджета – денежные затраты государства, связанные с его функционированием.

Расходы домашних хозяйств включают расходы на потребление и расходы, не связанные с потреблением. Расходы на потребление домашних хозяйств относятся ко всем денежным расходам, произведенным домашними хозяйствами и отдельными его членами на товары, предназначенные для потребления и на услуги. Расходы, не связанные с потреблением, включают налог на доход и другие прямые доходы, отчисления на пенсии и на социальное страхование и аналогичные страховые взносы, денежные переводы, подарки и аналогичные трансферты; произведенные данным домашним хозяйством или его отдельными членами. Не включаются добавления к сбережениям, суммы, инвестированные или отданые взаймы, возврат ссуд и расходы на другие финансовые операции.

Расходы потребительские включают в себя все текущие расходы на товары и услуги для использования данным домашним хозяйством или его отдельными членами. В потребительские расходы не включаются прямые налоги, отчисления на пенсии по выслуге лет и другие виды социального страхования, депозиты в сберегательные банки, отчисления жилищно-строительным кооперативам, страховые взносы по страхованию жизни, трансферты в форме наличных денег и расходы в пользу лиц, не являющихся членами данного домашнего хозяйства, и возврат ссуд. Также исключены расходы, являющиеся по своей природе инвестиционными, безвозмездные трансферты наличных денег и пожертвования. Услуги образования, медицины и другие услуги, полученные бесплатно, в потребительские расходы не включены.

Резиденты – физические или юридические лица, имеющие постоянное местопребывание в данной стране (проживающие в стране не менее 12 месяцев и имеющие там центр экономических интересов).

Рентабельность – относительная величина, выраженная в процентах и характеризующая эффективность использования предприятиями (организациями) в производстве материальных и трудовых ресурсов.

Розничный товарооборот – стоимость проданных населению потребительских товаров для конечного потребления или использования в домашнем хозяйстве.

Сельскохозяйственные угодья – земельные участки, систематически используемые для получения сельскохозяйственной продукции. Сельскохозяйственные угодья находятся в собственности, аренде, постоянном или временном пользовании сельскохозяйственных предприятий, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения.

Сертифицированная продукция – продукция, соответствующая конкретному стандарту или другому нормативному документу, удостоверяющему, что производимая продукция отвечает требованиям соответствующих технических условий, должна быть снабжена сертификатом о качестве.

Сеть связи – это совокупность предприятий, пунктов связи, в которых происходит прием (ввод), выдача (выход) и распределение (коммутация, сортировка) сообщений (информации), и линий или каналов связи, обеспечивающих передачу сообщений (информации) между пунктами сети. В зависимости от вида связи различают **сеть почтовой связи** – совокупность объектов почтовой связи и почтовых маршрутов и **сеть электросвязи** – технические системы, обеспечивающие один или несколько видов передач: телефонную, телеграфную, факсимильную, передачу данных, обмен информацией между ЭВМ, телевизионное, звуковое и иные виды радио- и проводного вещания.

Система национальных счетов (СНС) – интегрированная система внутренне связанных и совместимых макроэкономических показателей, представленных в виде счетов, балансов и таблиц, разработанных на основе понятий и определений, принятых в международном сообществе. Предназначена для макроэкономического анализа, принятия решений и формирования экономической политики.

Сопоставимая цена – цена, принятая за базу сравнения в отчетном и базисном периодах при сборе ценовой информации и исчислении индексов цен.

Среднегодовая численность населения – средняя арифметическая из численностей на начало и конец соответствующего периода.

Средний размер назначенной месячной пенсии пенсионера, установленный в соответствии с Законом Российской Федерации «О государственных пенсиях в Российской Федерации», определяется делением общей суммы назначенных месячных пенсий на конец отчетного года на соответствующую численность пенсионеров. Реальный размер назначенной месячной пенсии

исчисляется путем корректировки номинального размера пенсии текущего периода на индекс потребительских цен.

Средняя цена – частное от деления стоимости товарной группы на ее объем в натуральном выражении.

Ставка рефинансирования – учетная ставка Центрального банка Российской Федерации по краткосрочным кредитам, предоставленным коммерческим банкам, по централизованным кредитным ресурсам под залог различных активов.

Степень износа основных фондов – отношение накопленного к определенной дате износа имеющихся основных фондов (разницы их полной и остаточной балансовой стоимости) к полной балансовой стоимости этих основных фондов на ту же дату, в процентах. В период высокой инфляции для расчета степени износа используются данные о полной и остаточной восстановительной стоимости основных фондов, получаемые в результате переоценок основных фондов.

Стоимость основных фондов балансовая – стоимость основных фондов, учитываемая в балансах организаций. Балансовая стоимость представляет, как правило, смешанную оценку основных фондов, так как часть инвентарных объектов числится на балансах по восстановительной стоимости на момент последней переоценки, а основные фонды, введенные в последующие годы, учтены по полной первоначальной стоимости (стоимость приобретения). Балансовая стоимость бывает полная и остаточная (за вычетом накопленного износа).

Стоимость основных фондов восстановительная – стоимость воспроизведения объектов основных фондов в современных условиях. Полную восстановительную стоимость определяют исходя из затрат, которые необходимо было бы осуществить для полной замены оцениваемых основных фондов на аналогичные новые объекты по ценам и тарифам, существующим на дату переоценки, включая затраты на приобретение (строительство), транспортировку, установку (монтаж) объектов и т.д. Остаточная восстановительная стоимость – это полная восстановительная стоимость основных фондов за вычетом их накопленного износа.

Страховые взносы – поступившая от страхователя плата за страхование, которую он обязан внести страховщику (страховой организации) в соответствии с договором страхования или законом.

Строительство непроизводственное – строительство, реконструкция объектов жилищно-гражданского и культурного назначения (жилых домов, дошкольных учреждений, объектов просвещения и здравоохранения, спортивных сооружений, театрально-зрелищных предприятий, объектов коммунального хозяйства).

Строительство производственное – строительство объектов, которые после их возведения и сдачи в эксплуатацию будут функционировать в сфере материального производства: промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, на транспорте, связи и т.п.

Темп изменения численности населения – отношение двух последовательных уровней ряда динамики численности населения.

Темп изменения численности населения в среднем за год – средний показатель за п лет, исчисляется как средняя геометрическая годовых темпов изменения численности населения.

Товар-представитель – под товаром (услугой)-представителем понимается вся совокупность определенных видов товара (услуги) в товарной группе, которые могут отличаться друг от друга незначительными особенностями (деталями), не влияющими на качество и основные потребительские свойства товаров (услуг), и однородны по своему потребительскому назначению. Товары-представители должны занимать ведущую роль в объеме производства (продаж) в группе, характеризоваться относительной стабильностью свойств и постоянным наличием в производстве (торговле), а также отражать динамику цен всей группы товаров. Для описания товара на региональном уровне используются спецификации, которые являются инструментом, указывающим конкретный товар для регистрации цен.

Товарные ресурсы – суммарная стоимость остатка готовой продукции на складах предприятий-производителей на начало периода и объема произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг промышленного характера за отчетный период.

Транспорт необщего пользования (ведомственный) – транспорт, осуществляющий, как правило, перевозки грузов и пассажиров своего предприятия, объединения (ассоциации, концерна и т.п.).

Транспорт общего пользования – транспорт, удовлетворяющий потребности всех отраслей экономики и населения в перевозках грузов и пассажиров, перемещающий различные виды продукции между производителями и потребителями, осуществляющий общедоступное транспортное обслуживание населения. К перевозкам транспорта общего пользования относятся перевозки на коммерческой основе (за плату) пассажиров (включая граждан, пользующихся правом бесплатного проезда на общественном транспорте) или грузов.

Трансферты – экономические ценности, передаваемые одним участником другому в одностороннем порядке; от другого участника операции не поступает взамен ничего, что может иметь экономическую стоимость.

Уровень безработицы – отношение численности безработных к численности экономически активного населения в рассматриваемом периоде, в процентах.

Условное топливо – условно-натуральная единица, применяемая для соизмерения различных видов топлива. Пересчет количества топлива данного вида в условное производится с помощью коэффициента, равного отношению теплосодержания 1 кг топлива данного вида к теплосодержанию 1 кг условного топлива, которое принимается равным 29,3076 МДж.

Фактическое конечное потребление домашних хозяйств – потребление товаров и услуг за счет расходов домашних хозяйств на конечное потребление или через социальные трансферты в натуральной форме, получаемые от единиц общего государственного управления или некоммерческих организаций.

Численность граждан, обратившихся в органы государственной службы занятости по вопросам трудоустройства, – численность населения, обратившегося в рассматриваемый период в службу занятости в целях поиска работы, включая занятых лиц, желающих сменить место работы или иметь вторую работу, а также студентов и учащихся, желающих работать в свободное от учебы время.

Численность населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума определяется на основе данных о распределении населения по уровню среднедушевых денежных доходов и исчисляется путем соизмерения доходов наименее обеспеченных групп населения с величиной прожиточного минимума.

Численность пенсионеров – все пенсионеры, состоящие на учете в органах социальной защиты, независимо от места получения пенсии.

Численность трудоустроенных граждан – общая численность лиц, получивших в рассматриваемый период работу при содействии органов государственной службы занятости.

Экономически активное население (рабочая сила) – часть населения, обеспечивающая предложение рабочей силы для производства товаров и услуг. Численность экономически активного населения включает занятых в экономике и безработных.